
Konstruktivní geometrieAnalyti
ká geometrie v E3 - p°íklady2.1 Vypo£ítejte skalární sou£iny :a) (2,−5) · (6, 3);b) (2~i +~j) · (3~j + ~k);
) (1, 3,−5) · (2, 1, 1);2.2 Je dán ∆ABC, kde A = [−1, 2, 3], B = [1, 1, 1], C = [0, 0, 5]. Dokaºte, ºe tentotrojúhelník je pravoúhlý a vypo£ítejte úhel β.2.3 Najd¥te úhel mezi vektory ~a = 2 ~m+~n a ~b = −3 ~m+2~n, jestliºe ~m,~n jsou jednotkovévektory, které svírají úhel π/3.2.4 Jsou dány vektory ~a = (2,−1, 3), ~b = (1,−3, 2) a ~c = (3, 2,−4). Najd¥te vektor
~x = (x1, x2, x3), který spl¬uje podmínky ~x · ~a = −5, ~x ·~b = −11, ~x · ~c = 20.2.5 Ur£ete pro jaká p jsou vektory kolmé:a) (2p, 1 − p, 4), (−1, 1, 2);b) (3, 4,−1), (4p,−3p, 0);2.6 Spo£ítejte vektorové sou£iny :a) (3,−1, 2) × (0, 4, 5);b) (2~i + 3~j − 4~k) × (2~j);
) (~i + 2~j − ~k) × (2~i −~j + ~k).2.7 Vypo£ítejte jednotkový vektor ~c , který je kolmý ke kaºdému z vektor· ~a,~b, kde
~a = (2,−1, 1), ~b = (1, 2,−1).2.8 Vypo£ítejte plo²ný obsah ∆ABC o vr
hole
h A = [2, 3, 4], B = [−1, 2,−3], C = [5, 4,−2].2.9 Vypo£ítejte ∣

∣(2 ~u + ~v) × (~u − 3~v)
∣

∣, jestliºe |~u| = 3, |~v| = 2 a úhel vektor· ~u,~v je π/6.2.10 Rozhodn¥te, zda body A = [1, 2,−1], B = [0, 1, 5], C = [−1, 2, 1] a D = [2, 1, 3] leºív jedné rovin¥.2.11 Vypo£ítejte sou£iny :a) (2~i +~j) ·
(

(3~j − ~k) × 2~k
);b) [

(3, 2,−1) × (1, 0,−1)
]

· (2, 1, 0);
)* ur£ete objem rovnob¥ºnost¥nu sestrojeného z vektor· z bodu b).1



2.12 Je dána rovina ̺ : 2x − y + 2z + 6 = 0. Ur£ete :a) zda body A = [3, 10,−1] a B = [−2, 4, 3] leºí v této rovin¥;b) pr·se£ík roviny s osou z;
) úhel s rovinou σ : −x + 2y − 2z + 6 = 0.2.13 Napi²te rovni
i roviny ̺ pro
házejí
í body A = [1, 3, 2], B = [2, 2, 1] a :a) obsahují
í bod [0, 0, 0];b) rovnob¥ºné s normálovým vektorem roviny 3x − y + 10 = 0;
) kolmé k rovin¥ 2x − y − z + 4 = 0.2.14 Napi²te rovni
i roviny ̺, která pro
hází bodem A = [4,−7, 5] a :a) osou x;b) je kolmá k ose z;
) je rovnob¥ºá s rovinou (xz);d) vytíná na osá
h x, y, z stejné úseky.2.15 Ur£ete vzdálenost rovin ̺ : 2x − y + 2z + 5 = 0 a σ : 2x − y + 2z − 7 = 0.2.16 Najd¥te rovni
i roviny pro
házejí
í pr·se£ni
í rovin 3x − 2y − 2z = −1,
x − 3y − z + 2 = 0 a bodem B = [3, 1, 3].2.17 Pr·se£ni
í rovin x + 3y − 5 = 0 a x − y − 2z + 4 = 0 ve¤te rovinu ̺ rovnob¥ºnous vektorem −→

AB, kde A = [2, 1, 3], B = [3, 3, 2].2.18 Napi²te parametri
ké rovni
e p°ímeka) {

2x + 3y − z − 4 = 0
3x − 5y + 2z + 1 = 0

;b) {

x + 2y − z − 6 = 0
2x − y + z + 1 = 0

.2.19 Napi²te parametri
ké rovni
e t¥ºni
e pro
házejí
í vr
holem C trojúhelníka ABC,kde A = [3, 6,−7], B = [−5, 2, 3], C = [4,−7,−2] .2.20 Ur£ete úhel p°ímek :
p :







x = 5 + 2t
y = 2 − t
z = 7 + t

, q :

{

x + 3y + z + 2 = 0
x − y − 3z − 2 = 0

.2.21 Ur£ete vzdálenost bodu A od p°ímky p :a) A = [1,−1,−2], p :







x = −3 + 3t
y = −2 + 2t
z = 8 − 2t

;b) A = [5,−6, 8], p je osa x. 2



2.22 Zjist¥te, zda se p°ímky p a q protínají. Jestliºe ano, pak ur£ete sou°adni
e pr·se£íku,jestliºe se neprotínají, ur£ete jeji
h nejkrat²í vzdálenost.
p : X = [3, 4,−1] + t(1, 1,−1) a q je p°ímka pro
házejí
í body B = [−6,−5, 1],
C = [0, 7,−2].2.23 Stanovte m tak, aby p°ímka p : X = [−1, 2,−3] + t(3, m,−2) byla rovnob¥ºnás rovinou ̺ : x − 3y + 6z + 7 = 0 .2.24 Stanovte a, b tak, aby p°ímka p : X = [2,−1, 5] + t(a, 4,−3) byla kolmá k rovin¥
̺ : 3x − 2y − bz + 21 = 0. Ur£ete pr·se£ík p a ̺ .2.25 Bodem A = [0,−3, 0] ve¤te rovinu kolmou k rovinám
α : x + 2y + 3z = 5, β : 3x − 5y + 4z = 12.2.26 P°ímkou p : X = [1,−3,−2] + t(2,−1, 5) ve¤te rovinu kolmou k rovin¥
α : x + y − 3z + 7 = 0.2.27 Bodem A = [4, 3,−1] ve¤te rovinu kolmou k p°ím
e p : X = [1, 2, 5] + t(1, 2, 3).2.28 Ur£ete úhel p°ímky p pro
házejí
í body A = [2, 0, 3], B = [2, 2, 2] s rovinou
α : 3z − y + 10 = 0.2.29 Napi²te parametri
ké rovni
e p°ímky, která pro
hází bodem A = [1,−1,−3] a jerovnob¥ºná s p°ímkou p : [1,−2, 1] + t(2, 5, 0).2.30 Ur£ete úhel p°ímky p : [−2, 1, 5] + t(−1, 2, 2) s rovinou (xz).2.31 Napi²te rovni
i kulové plo
hy, která má st°ed v bod¥ = [3, 0,−2] a pro
hází bodem
[3, 0, 0].2.32 Napi²te rovni
i rota£ní vál
ové plo
hy, která má osu v ose x a polom¥r r = 3.2.33* V pr·se£í
í
h p°ímky p : X = [1, 0, 1] + t(1,−1, 2) s kulovou plo
hou
(x − 2)2 + (y + 1)2 + (z − 3)2 = 6 ur£ete te£né roviny k této plo²e.2.34 Ukaºte, ºe rovina x = 2 protíná elipsoid x2

16
+

y2

12
+

z2

4
= 1 v elipse, najd¥te jejípoloosy a vr
holy.2.35 Ur£ete pr·nikovou k°ivku hyperboli
kého paraboloidu z = 4x2 − y2 s rovinou :a) y = 6;b) x = 1;
) z = 1;d) z = 0.2.36 Je dána mnoºina D ⊂ E3 Ur£ete typ kvadriky, její st°ed nebo vr
hol, mnoºinu Dna£rtn¥te, p°ípadn¥ na£rtn¥te pr·m¥t do n¥které sou°adni
ové roviny.a) D = {[x, y, z] ⊂ E3, x

2 + 4x + y2 − 6y + z2 + 4 = 0};b) D = {[x, y, z] ⊂ E3, x
2 + 4x + y2 − 2y + 4z2 + 8z + 5 = 0};3




) D = {[x, y, z] ⊂ E3, x
2 − 2x + y2 − 4y + z2 + 2z + 6 = 0};d) D = {[x, y, z] ⊂ E3, 4x

2 − 16x − y2 − 6y + 4z2 + 8z + 7 = 0};e) D = {[x, y, z] ⊂ E3, x
2 − 2x + y2 − 4y − 4 = 0};f) D = {[x, y, z] ⊂ E3, x
2 − 4x − y2 + 6y − z2 + 2z − 7 = 0};g) D = {[x, y, z] ⊂ E3, 2x

2 − 4x + y2 + 4y + 2 = 0};h) D = {[x, y, z] ⊂ E3, x
2 + y2 − z2 + 2z − 1 = 0};i) D = {[x, y, z] ⊂ E3, x

2 − 4x − y2 − 2y = 0};j) D = {[x, y, z] ⊂ E3, x
2 − 6x + y2 + 4y − z + 15 = 0};k) D = {[x, y, z] ⊂ E3, x
2 − 6x − y + 11 = 0};l) D = {[x, y, z] ⊂ E3, x

2 − 2x − y2 − z + 4 = 0};m)* D = {[x, y, z] ⊂ E3, x
2 + x − y2 − y = 0}.
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